

儿童过敏怎么办? 防治结合 双管齐下

儿童过敏的常见原因

儿童过敏的原因很多,最常见的是体质因素和环境因素。过敏体质的儿童食用某些食物可引起过敏反应,如牛奶、鸡蛋、花生等;或者接触周围环境中的花粉、尘螨、动物皮毛等物质时,也容易出现过敏反应。

预防儿童过敏的方法

1. 避免接触过敏原 了解并识别过敏原是预防过敏的关键。家长应关注孩子的生活环境,找出可能存在的过敏原,如某些食物、尘螨、动物皮毛等,并尽量避免孩子接触这些物质。家中养有宠物的,应确保孩子尽可能少接触宠物的毛发和皮屑等过敏原。

2. 保持环境卫生 保持室内空气流通,定期清洁家具和地面,以减少尘螨和霉菌等过敏原。

3. 调整饮食结构 已知对某些食物过敏的儿童,家长应避免食用这些食物。尚不知道过敏原的,家长可以带孩子到医院进行过敏原测试,并据此调整其饮食结构。

4. 增强免疫力 鼓励孩子进行适当的体育锻炼,增强体质,提高免疫力。同时要保证充足的睡眠和水分摄入,也有助于增强免疫力。

5. 定期体检 定期带孩子到医院体检,了解其过敏状况,以便及时发现并处理过敏症状。

儿童过敏是一个常见问题,许多家长都会遇到。那么,儿童过敏的原因有哪些?又该如何预防和治疗呢?



儿童过敏的治疗方法

1. 抗组胺药物 抗组胺药物是治疗过敏反应的一线药物,可以有效缓解皮肤瘙痒、红肿等过敏症状,常用的药物包括苯海拉明、氯苯那敏、氯雷他定、西替利嗪等。这些药物均能有效缓解过敏症状,但也可能引起一些不良反应,如嗜睡、乏力等。因此,在使用抗组胺药物时,一定要在医生的指导下服用。

2. 肥大细胞稳定剂 肥大细胞稳定剂可以抑制肥大细胞的活性,减少组胺等过敏反应介质的释放,从而起到抗过敏的作用。临幊上常用的肥大细胞稳定剂有色甘酸钠、富马酸酮替芬等,这些药物除了可以治疗过敏,还可以用于治疗儿童过敏性鼻炎、支气管哮喘等。

3. 糖皮质激素 糖皮质激素是强效的抗炎药物,可以抑制炎症反应,缓解过敏症状,常用的包括布

地奈德吸入气雾剂等,对于过敏性鼻炎和哮喘等呼吸系统疾病都有很好的治疗效果。但长期使用糖皮质激素会引起一些不良反应,如骨质疏松、高血压等,因此在使用时应严格控制剂量和疗程。

4. 白三烯受体拮抗剂 白三烯受体拮抗剂可以抑制白三烯的活性,起到抗炎、抗过敏的作用,常用的药物有孟鲁司特等,适用于治疗过敏性鼻炎、哮喘等呼吸系统疾病。当然,这类药物也可能引起一些不良反应,如头痛、失眠等。

5. 其他 除了上述药物外,还可以根据孩子的具体情况选择其他药物治疗。局部皮肤瘙痒者,可涂抹炉甘石洗剂、复方醋酸地塞米松乳膏等药物;皮肤干燥者,可局部涂抹维生素E乳膏、尿素软膏等。

日常生活中的注意事项

1. 及时就医 如果孩子出现过

敏症状,家长应及时带其就医,并告知医生关于孩子的过敏史和具体症状。医生会根据其情况制定合适的治疗方案。

2. 避免滥用药物 家长不要凭个人经验自行给孩子使用抗过敏药物,尤其是第一代抗组胺药物,以免引起不良反应。

3. 观察过敏症状 家长应密切观察孩子的过敏症状和体征,注意是否有呼吸困难、喉头水肿等严重症状出现,及时采取相应措施,严重者尽快就医。

4. 防治结合 预防和治疗相结合是控制儿童过敏的重要原则。家长应积极采取预防措施,如避免接触过敏原、注意环境卫生等。同时根据医生的建议使用合适的药物进行治疗。

5. 长期管理 儿童过敏问题需要长期管理,家长应与医生建立良好的合作关系,定期带孩子进行体检和复查,并根据孩子的具体情况,随时调整治疗方案。

儿童过敏是一个复杂的问题,需要家长和医生共同关注解决。通过了解过敏的原因和预防方法,尽可能减少孩子的过敏反应。当孩子出现过敏症状时,家长应根据医生的建议进行治疗和护理,同时改善孩子的饮食结构和生活环境,以提高其免疫力,帮助孩子早日康复。

百色市田东县妇幼保健院 董少春

女性体检 妇科B超不能少

女性体检离不开妇科检查和B超检查,但仍有一些女性朋友不知道妇科检查和B超检查到底查些什么内容,也不知道腹部B超和阴道B超有什么区别。如果你也有这些疑问,别急,看完这篇文章就知道了。

妇科B超主要看什么

妇科B超是通过超声成像技术检查子宫、卵巢和双附件区的一种影像学检查方法,因其无创、便捷、无辐射、可重复检查等优点,而广泛应用于妇产科临床检查及常规体检。

妇科B超不仅能探查子宫大小、形态和方位,是否有子宫畸形、子宫肌瘤,还可以通过子宫内膜回声及厚度是否正常,判断是否存在宫腔粘连、宫腔占位、卵巢及附件区肿块、盆腔积液,以及节育环的位置、卵巢及卵泡发育情况等。

妇科B超的检查方式有哪些

检查方式有经腹部检查和经腔内检查(经阴道、经直肠),临床比较常用的是经腹部检查和经阴道检查。

1. 经阴道妇科超声检查

俗称“阴超”,在排空膀胱的状态下将阴道超声探头套上隔离膜放入阴道内,对子宫附件及盆腔进行检查。

阴超适用于有性生活史的女性,尤其适用于肥胖女性、监测内膜厚

度和卵泡发育、宫外孕诊断、宫腔病变及宫颈病变的诊断等。与腹超相比,因阴超探头更靠近子宫、卵巢及附件区,图像更清晰。同时,被检查者无需充盈膀胱,不必忍受憋尿的痛苦,还可以节省时间。

但阴超也有其局限性。由于阴超探头穿透力有限,对距离探头约10厘米以外的区域显示欠清晰,一些特殊情况下,阴超不能显示子宫附件或病变全貌,需与腹超联合使用。如水平位子宫、较大的子宫肌瘤或盆腔肿物、宫体位置偏高、剖宫产后宫颈与周围组织粘连导致宫颈拉得过长、卵巢位置偏高等,经阴道扫查不满意时,需结合经腹部扫查。

2. 经腹部妇科超声检查

俗称“腹超”,是将超声探头置于下腹部,透过适度充盈的膀胱观察其后方的子宫及双侧附件区的检查方法。

腹超适用于所有需要检查子宫附件和盆腔的女性,尤其是无性生活史的女性。腹超的扫查范围广,与阴超相比,更容易显示位于盆腔高位的病变,扫查较大的盆腔肿物

时,能更完整显示其大小和形态。

腹超的局限性在于检查前需适度充盈膀胱,不够充盈或过度充盈都会影响检查;其次,对小病灶分辨力较差,不如阴超清晰,且容易受到被检查者的腹壁脂肪厚度、膀胱充盈程度、肠道气体、子宫大小及位置等外在条件影响。

检查前需要什么准备

无论进行哪种检查方式,检查前都应尽量避免食用豆类、乳类等发酵性食物,以免产生较多肠道气体,影响图像质量。检查当天尽量选择易于穿脱的衣裤,根据检查方式不同,做好喝水憋尿(腹超)或排尿(阴超)准备。检查时保持平稳心态,不要过度紧张,配合医生的指示,有利于检查的顺利进行。

B超正常还要做妇科检查吗

要。妇科B超正常,不代表其他方面没有问题,如阴道炎症、宫颈糜烂、宫颈外口息肉等,这些都是B超不能确定的。

传统的妇科检查是指妇科查体,即对外阴、阴道、宫颈、子宫及附件区进行视诊和触诊。现在的

妇科检查除了包括妇科查体外,还包括实验室检查(如白带常规、宫颈细胞学检查、HPV检测等)、影像学检查(如B超、MRI等),以及特殊检查(如宫腔镜、腹腔镜)。因此,B超只是妇科检查方法中的一种,在妇科疾病的诊断过程中,B超与妇科查体、实验室检查、影像学检查等是相互补充的,是不能互相替代的。

综上所述,妇科B超是一种常用且重要的妇科检查方法,主要包括腹超和阴超两种方式,且各有优点和局限性,具体选择哪一种应根据患者的具体情况而定。阴超不用憋尿,更容易发现小病灶以及卵泡发育情况,有助于宫外孕的判断等,对于有性生活史以及肥胖者、绝经后子宫缩小的女性来说,阴超是首选。对于没有性生活的以及存在一些特殊情况,如阴道畸形、大量阴道流血、有传染性疾病或被检者极度排斥阴超检查者,可以选择腹部B超。不论选择哪一种,均应解除顾虑、放松心情,遵循医生的建议。

南宁市第二人民医院 李家珍